

## NÁŠ VÝBĚR

**Jaroslav Kramer**  
šéfredaktor



**Inovativní konference se blíží**

Již 11. května se v Praze uskuteční naše mezinárodní konference o inovacích v poskytování právních služeb - Innovative Legal Services Forum. Pro české účastníky na ni zbývá posledních pár míst. Budeme rádi, pokud se s Vámi na této akci za dva týdny sejdeme a budeme vám moci představit skvělé evropské přednášející.

Těšit se můžete na Jaapa Bosmana z Nizozemí, Chrise Vaagta z Německa, Georgiu Brooks z Velké Británie anebo Nicole Knapp z Rakouska.

## NEJČTENĚJŠÍ

### Poslanci chystají porcování zákona o spotřebitelském úvěru

Přes sto pozměňovacích návrhů připravili poslanci k návrhu zákona o spotřebitelském úvěru. Žádají třeba měkčí pravidla pro nebankovní poskytovatele. Navrhují také zastropování roční sazby nákladů úvěrů či omezení sankcí při nedočerpání úvěru. V jaké podobě předloha nakonec projde, by se mělo ukázat už na aktuální schůzi poslanecké sněmovny.

### Desítky let staré případy určení otcovství by mělo být možné znovu otevřít

Než se počátkem 90. let objevily testy DNA, mohly se soudy při určování otcovství opírat jen o méně přesné metody. V některých případech se dnes ukazuje, že se mylily. Doposud však v tuzemském právním řádu neexistovala cesta, jak otcovství prohlášené soudem před více než 20 lety anulovat. Ministerstvo spravedlnosti to chce nyní změnit. V připravované novele občanského soudního řádu se rozhodl dát mužům šanci na opravné řízení ohledně jejich otcovství.

### Zaostřeno na nadnárodní korporace: Měly by zveřejňovat, kde platí daně

Evropská komise představila nové požadavky na transparentnost nadnárodních společností v oblasti daní. Chce tak zintenzivnit boj proti daňovým únikům. Na návrh se ale snaží ostrá kritika. Podle podnikatelů by se kvůli němu mohla snížit atraktivita EU pro investice. Nevládní organizace ho zase považují za málo ambiciózní.

**Kateřina Filipová**  
redaktorka



**Passer je blíž Tribunálu EU**

Jan M. Passer je zase o krok blíž tomu, stát se druhým českým soudcem Tribunálu Soudního dvora EU. Jeho nominaci totiž nedávno schválila vláda. Nyní ještě musí způsobilost Passera posoudit výbor Evropské unie. Ten prověří jeho právní erudici, pracovní zkušenosti, jazykové schopnosti i osobnost. Následně ještě musí kandidáty schválit dohodou všechny členské státy EU. Na Passerovi, který aktuálně působí jako soudce na Nejvyšším správním soudu, se v únoru jednomyslně shodla komise ministerstva spravedlnosti.

## JUDIKATURA

⇒ **ÚS: Odpovědnost měst za zimní údržbu chodníků nekončí u nepředvídatelných vad**

Ústavní soud vyhověl stížnosti muže, který upadl na zledovatělém chodníku a poranil si nohu. Dal mu tak novou šanci na odškodnění. Soud v nálezu připomněl, že odpovědnost vlastníků komunikací se nemůže týkat jen nepředvídatelných závad ve schůdnosti. Ze zimní údržby pak mohou města vyloučit jen méně významné komunikace. Justici senát ústavního soudu dále doporučil, aby ve svých rozhodnutích více zohledňovala okolnosti konkrétního případu. Soudy by měly zhodnotit například to, zda se chodec choval tak, aby úrazu předešel - zda například zvolil nejbezpečnější z možných cest či vhodný typ obuvi. Na druhé straně musí posoudit také to, zda vlastník komunikace dodržel svou povinnost uvést komunikaci do takové stavu, aby umožňovala bezpečný pohyb chodců.

Text nálezu najdete [zde](#).

⇒ **SDEU: Povinnost soudů prověřovat dodržování unijní legislativy v insolvenčním řízení**

Vnitrostátní soudy mají povinnost zkoumat, zda prodávající či poskytovatel dodržel unijní právní úpravu na ochranu spotřebitele, a to i v insolvenčním řízení. Tato povinnost platí dále také pro úpravu v oblasti smluv o spotřebitelském úvěru. Vyplývá to z rozsudku Soudního dvora EU, který reagoval na dotaz Krajského soudu v Praze. Kupříkladu směrnice o zneužívajících klauzulích tak podle tohoto verdiktu brání české právní úpravě, která neumožňuje soudu zkoumat v insolvenčním řízení, zda některá ujednání ve spotřebitelské smlouvě nemají zneužívající povahu.

Soudní dvůr dále zdůraznil, že podle směrnice o spotřebitelském úvěru nemůže „celková výše úvěru“ zahrnovat částky, které vstupují do „celkových nákladů úvěru“, tj. například provize, úroky a veškeré další poplatky, které musí spotřebitel zaplatit. Neoprávněné zahrnutí těchto částek do celkové výše úvěru povede k podhodnocení RPSN, a ovlivňuje tak správnost informací, které musí být ve smlouvě uvedeny.

Text nálezu najdete [zde](#).



## Právní rádce

V DUBNOVÉM ČÍSLE NALEZNETE:

- **DIENSTBIEROVY ZÁKONY:** Velký rozhovor s ministrem pro lidská práva, rovné příležitosti a legislativu
- **ANALÝZA:** Provize v pojišťovnictví – výbušné téma pro Česko i Evropu
- **ODBORNÉ PŘÍSPĚVKY:** Nesmyslné výklady práva veřejných zakázek ve stavebnictví, Bankovní regulace z pohledu jejího adresáta, Doručování rozhodčích nálezů, Moderační právo správních soudů
- **NAŠE TÉMA:** Úspěšné advokátky nejsou přecitlivělé princezny

**NOVÉ ČÍSLO  
PRÁVĚ V PRODEJI**

Objednejte si aktuální vydání jednoduše přes SMS

**1 výtisk jen za 171 Kč**

Pošlete SMS ve tvaru **RADCE JMENO PRJUMENI ULICE C.P. OBEC PSC** na číslo 902 11

Objednání SMS jsou zpoplatněny podle běžného tarifu mobilního operátora. Cena SMS služby včetně doručení výtisku je 171 Kč vč. DPH. Službu technicky zajišťuje: ATS Praha, infolinka 266 363 199 v pracovní dny 8:00 - 17:00, [www.platmobilem.cz](http://www.platmobilem.cz)



## Z legislativy

### Výplaty příspěvků na zdravotní pomůcky zdravotně postižených a osob s omezenou svéprávností budou jednodušší

Příspěvky na zvláštní pomůcky pro zdravotně postižené děti a také pro osoby s omezenou svéprávností budou vypláceny ve zjednodušeném režimu bez nutnosti souhlasu soudu, žádosti o soudní souhlas působily v praxi nadměrné potíže, podávat je mohli jen rodiče a opatrovníci. Změny vyplývají z novely zákona mířící k podpisu prezidentovi.

### Snížení odměn může dle exekutorů vést k možnosti zhroutení systému vymáhání pohledávek

Navrhované snížení odměn exekutorům až o dvě třetiny současné výše by dle prezidentky Exekutorské komory mohlo vést ke snížení vymahatelnosti práva. Nastíněna byla také možnost kolapsu exekutorských úřadů a následného propuštění až 3000 zaměstnanců, tyto argumenty Ministerstvo spravedlnosti rozporcovalo.

### Vyplácení záloh za výživné je opět ve hře

Dle návrhu ministryně práce a sociálních věcí by stát mohl poskytovat zálohové výživné ve výši až 2 500 Kč měsíčně, dlužnou částku by pak vymáhaly úřady práce. Týkalo by se to rodin s příjmy pod úroveň 2,7 násobku životního minima, úspěch navrhované úpravy je ale nejistý, podobný návrh v loňském roce neprošel.

### Poslanci odložili účinnost nového zákona o zadávání veřejných zakázek

Poslanecká sněmovna rozhodla o odložení účinnosti nového zákona o zadávání veřejných zakázek. Původní návrh vlády počítal s tím, že nový zákon nabude účinnosti tři měsíce po jeho vyhlášení v Sbírce zákonů. Poslanci však účinnost odložili o další tři měsíce. Zákon musí ještě podepsat prezident.

### Hranice trestní odpovědnosti by se u nejzávažnějších trestných činů mohla snížit na 13 let

Ústavně-právní výbor Poslanecké sněmovny doporučil v případě nejzávažnějších trestných činů snížení hranice trestní odpovědnosti na 13 let. Obecná hranice trestní odpovědnosti patnácti let by přitom jinak měla být zachována. Podle návrhu by dále mělo dojít ke zpřísnění trestů v případě vraždy s rozmyslem a za určitých okolností k vyloučení možnosti promlčení vraždy.

### Senát navrhuje umožnit snadnější zábor půdy za účelem stavby rodinných domů

Senátoři navrhli provést úpravu novely o ochraně zemědělského půdního fondu, která počítá s nižšími poplatky v případě záboru půdy pro stavbu rodinných domů. Cílem Senátorů je tento proces usnadnit. Novelou zákona se proto opět musí zabývat poslanci.

### Poslanci navrhují možnost promíjení pokut při nedodání kontrolních hlášení k DPH

Poslanecká sněmovna navrhla možnost finančních úřadů promíjet ukládání pokut v případě, že firmy nedodají kontrolní hlášení k DPH. Návrh nyní směřuje k závěrečnému hlasování, ve kterém by mělo dojít k jeho bezproblémovému přijetí, neboť pravicoví poslanci s ním souhlasí.



## NÁZOR

Kateřina Filipová



## Útrapy základního kamene právnické fakulty v Brně

Když jsem nedávno navštívila Právnickou fakultu Masarykovy univerzity v Brně, zjistila jsem mnoho pozoruhodných historických údajů. Budova postavená ve 30. letech sloužila za války gestapu, poté se zde na dlouhých 40 let usídlila vojenská akademie a budoucí právníci se sem mohli vrátit až na začátku 90. let.

Neméně zajímavé jsou ale i nedávné události na fakultě, například objevení jejího základního kamene, ke kterému došlo náhodou. Loni v březnu se fakulta rozhodla v suterénu vybudovat novou knihovnu a projektant navrhl v jedné z původních zdí nové dveře. A právě při jejich bourání narazili dělníci na zvláštní kámen z mrákotínské žuly se zvláštní prohlubní na straně. Kdosi si vzpomněl, že podobnou prohlubeň viděl na archivní fotografii, a tak se podařilo zjistit, že jde o základní kámen celé budovy.

Právnická fakulta byla první ze zamýšleného komplexu akademické čtvrti, ve které měly být všechny budovy Masarykovy univerzity pohromadě. Projekt se nakonec nikdy nerealizoval a fakulta zůstala jedinou postavenou stavbou, položení základního kamene v roce 1928 ale bylo velkou slávou. Leoš Janáček k této příležitosti složil slavnostní kantátu a ceremoniálu se účastnil i sám Tomáš Garrigue Masaryk. Do kamene byla vložena mosazná schránka se zakládacími listinami univerzity, které prezident tehdy vlastnoručně podepsal. Díky nynějšímu objevení tak univerzita konečně získala relikvii s originálním podpisem osobnosti, podle níž se jmenuje. Do loňského roku totiž měla jen kopie dávno ztracených dokumentů. Přitom kdyby projektant navrhl dveře o metr dál, nikdy by se nenašla.

## UKÁZKOVÉ ČÍSLO



Máte zájem o ukázkové číslo?

Rádi vám ho zdarma zašleme!

Stačí vyplnit webový formulář [zde](#).